

聚焦“两高四着力” 同频共振谱新篇

林州市振林街道林隆社区:

“警网融合”护群众平安

□本报记者 邓娟

“上班了,秦警官。”11月20日,像往常一样,每次看到秦长贵走进社区,居民崔现亮就会打招呼。

民警去社区上班?这在林州市振林街道林隆社区一点儿也不奇怪。这是因为林隆社区探索出以“警网融合”为核心的基层治理新路径。“警网融合”是通过“融阵地、融队伍、融机制、融服务”的工作法,将警务力量与网格力量拧成一股绳,实现共建共治共享的社区善治。

在林隆社区,秦长贵和其他民警、社区工作人员、网格员“面对面”

坐在一起,正在梳理网格员上报的线索。物理空间的融合,为“警格+网格”联动搭建了最直接的沟通平台。

网格员是基层治理的“神经末梢”。在林隆社区,每个网格员对接约500户居民,了解他们的日常需求,处理身边大小事,可以说是“人在格中走,事在网中办”,让群众的事在家门口解决。

崔现亮的“闹心事”就是网格员牛秀梅发现并上报给秦长贵的。原来,崔现亮在临街门店经营着修车生意,楼上房屋漏水,给崔现亮造成经济损失约4000元。但因楼上房

屋一直没有住人,导致崔现亮投诉无门。秦长贵和同事多次上门了解情况,召集涉案各方在“警网联调工作室”多次调解,最后解决了该问题。崔现亮对秦长贵十分感激。

为了充分发挥网格员的作用,林隆社区联合社区民警秦长贵,将15名专职网格员、38名专业网格员全部纳入警务工作链,开展联合走访、矛盾化解工作。同时整合了“双报到”党员、社区志愿者、物业保安等兼职网格员力量,组建起“警察蓝+红马甲”志愿队伍,开展联合巡逻。

依托视频监控和17个覆盖4500余户居民的民声微信群,打造

了“线上+线下”联动队伍,实现了“网上接单,线下办事”的闭环治理。

“警网融合”落脚点是为群众办实事、解难题。我们依托网格力量为群众提供家门口的服务,对行动不便的老人、残疾人等特殊群体,我们与网格员联合开展上门服务,真正打通服务群众的“最后一米”。秦长贵说。

林隆社区的“警网融合”实践证明,警务工作的专业性与网格管理的精细化融合,织就了一张有温度、有韧性的社区“平安网”与“幸福网”,为新时代基层治理现代化写下了生动注脚。

文峰区永明路街道建安社区:

“党群微家”让幸福满格

□本报记者 申昕 李文静

11月24日下午3时许,位于建安街东段紫薇壹号B区的“党群微家”中暖意融融:红色小讲堂里歌声悠扬,居民自发组织的歌唱班正在排练新曲;邻里会客厅中讨论热烈,志愿者们交流工作技巧;网格驿站内,网格员正向居民宣讲社保缴纳政策……这个“党群微家”俨然成了小区里最聚人气、最有温度的地方。

“‘党群微家’给我们提供了家门口的免费场地,大家伙没事儿一起来练练葫芦丝、唱唱戏,丰富了退休生活,挺好。”多功能室里,排练间

隙的张阿姨笑着对记者说。

在多功能室的隔壁,是网格驿站,步入其中,一幅网格分布图赫然在目,责任范围清晰明了;墙壁上悬挂着“党群微家便民签”,有城乡居民养老保险待遇申领、独生子女父母奖励扶助申请、犬证办理等便民事项办理流程简介。

“紫薇壹号B区的‘党群微家’设有邻里会客厅、社区直播间、网格驿站等5个功能室,共有3名专职网格员,为小区居民提供医保登记、社保申领、残疾证办理等20余项便民事项代办,网格员每天就在小区里工作,24小时不打烊。”专职网格员温笑是个年轻姑娘,笑起来眉眼弯

弯,她告诉记者,紫薇壹号B区有1499户居民、3800余人,把“党群微家”设在小区里是建安社区探索将阵地和服务向小区延伸,打通服务群众“最后100米”的生动实践。

包括紫薇壹号B区在内,建安社区共有5个小区,居民超万人。为了解决“楼宇多、人口基数大、结构复杂”的治理难题,去年年底,该社区率先在人口最多的紫薇壹号B区试点,将闲置物业用房改建成“党群微家”,让党群服务阵地真正

下沉。

“如今,建安社区辖区内5个小区均已建成‘党群微家’,划分为12个网格,配备14名专职网格员,一个网格就相当于一个小社区,我们将暖心服务送到群众的家门口。”文峰区永明路街道建安社区党支部书记、网格长马洁对记者说。

服务触角传递为民情怀。建安社区以群众需求为坐标,推动服务升级、治理创新,在万家灯火中铺展出民生幸福最真切的底色。

党建引领基层高效能治理

图说新闻

11月23日,北关区曙光路街道曙光社区联合安阳地区医院开展“药品安全进社区”科普宣传活动。活动现场,该院的护理科普志愿队以通俗易懂的语言、生动鲜活的案例,为居民带来了一场精彩的用药知识盛宴。

(本报记者 李庆龄 摄)



多元参与 资源共享 破题“停车难”

——《安阳市停车场管理办法》政策解读

规划引领、多元参与,填补资源缺口

《办法》强化顶层设计,从源头上优化停车资源配置。

强化规划刚性。明确由市城市管理等部门会同自然资源和规划等部门编制公共停车场专项规划,经市政府批准后实施,确保规划落地不走样,变更规划泊位总量不减少。优化空间利用。鼓励利用闲置土地、老旧城区改造地块、城市公共空间地下层等资源建设停车场,在停车供需矛盾突出区域优先规划建设停车楼、机械式立体停车设施,高效盘活存量土地资源。

《办法》积极调动各方力量,促成“政府引导、社会参与、多元共建”的停车设施供给格局。

支持社会资本投资。明确鼓励社会力量通过投资、改造等方式参与停车场建设,为社会资本参与提供政策支持,

激发市场活力。盘活闲置资源。允许利用待建土地、空闲厂区、边角空地等设置临时公共停车场,将单独建设的人防工程纳入临时停车场范围,快速补充泊位供给,缓解重点区域停车压力。

强化配建管理。要求新建项目配建停车场与主体工程同步设计、施工、验收、交付,从源头保障新建区域停车设施配套到位。

智慧赋能、资源共享,让“找位更容易、缴费更便捷”

《办法》明确由市城市管理等部门建设智慧停车综合管理服务平台,整合公共停车场、道路泊位、专用停车场信息,逐步实现实时查询、一键导航、在线支付等便捷功能。

《办法》积极引导停车资源共享利用。鼓励住宅小区、企事业单位在满足自身停车需求的前提下,向社会开放停车场,缓解潮汐式停车需求,提高泊位

周转率。明确行政机关、事业单位在法定节假日免费开放停车场,让市民共享公共资源,提升公共服务温度。

在群众关心的收费管理方面,《办法》明确:停车服务收费实行政府定价、政府指导价和市场调节价。实行政府定价、政府指导价的,由市发展和改革部门根据有关规定制定差别化、阶梯式收费标准,报市政府批准后实施。实行市场调节价的,由停车场经营者依照有关法律法规等规定自行确定收费标准。

“城市停车设施是城市综合交通体系的重要组成部分,与人民群众的生产生活息息相关。切实加强城市停车设施规划建设及管理,不仅是改善城市停车状况、缓解城市‘停车难’和交通拥堵的客观需要,更是实施节能减排战略、合理配置城市土地资源、科学引导汽车发展、促进城市可持续发展的必然要求。”市城市管理相关负责人表示。



红旗渠廉洁文化的价值体系

□申伏生

红旗渠精神历久弥新,永远不为过时。”以红旗渠精神为内核的红旗渠廉洁文化,伴随着红旗渠精神的勃勃生机,在全面从严治党大格局下,更加凸显出其重大的现实意义、理论价值和实践价值。

红旗渠廉洁文化具有鲜明的时代价值,它与新时代廉洁文化建设具有极强的契合性。一是夯实清正廉洁思想根基。红旗渠精神是“党的性质和宗旨的集中体现”,传承弘扬红旗渠廉洁文化,有助于坚定信仰、信念、信心,筑牢拒腐防变思想防线。

二是厚植廉洁奉公文化基础。传承弘扬红旗渠廉洁文化,本质上就是用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格。三是培养廉洁自律道德操守。修建红旗渠的领导干部们廉洁自律、注重实干、勤俭朴素的作风,为今天的领导干部明大德、守公德、严私德树立了标杆和榜样。

四是发挥廉洁教育基础作用。展示红旗渠建设者艰苦朴素、公而忘私、不计较个人得失、不贪图享受等崇高品质,会进一步强化示范引领,激励广大党员干部勤廉从政。

新时代廉洁文化建设是全面从严治党要求,体现了人民群众对清风正气社会风尚的高度期望。红旗渠廉洁文化为新时代廉洁文化建设提供了丰富的主题素材、灵活的育人场景,是新时代党的廉洁文化建设的优质资源。

红旗渠廉洁文化具有现实的理论价值。红旗渠廉洁文化是在社会主义建设时期党的廉洁思想、廉洁制度和廉洁纪律指引下,在红旗渠建设的伟大实践中,林县党员干部展现出的廉洁从政、以廉为荣,以及群众崇尚廉洁、大公无私的社会氛围以及社会公德。红旗渠廉洁文化拓展了传统廉洁文化,践行了党的廉洁思想,是一种先进性、体系化、系统化的廉

洁文化体系。红旗渠廉洁文化研究开辟了红旗渠理论研究的新领域,探索廉洁文化在特定时期的发展状况,有利于整理分析在特定历史阶段党的廉洁文化建设的相关思想积淀,有利于深入发现影响廉洁文化建设的基本要素,有利于我们更好地把握廉洁文化建设的特点,有利于我们更好地把握廉洁文化建设的历史经验,更深入地认识廉洁文化建设的规律,从而以史鉴今,为新时代廉洁文化建设提供历史借鉴,进一步深化廉洁文化建设的理论研究。

红旗渠廉洁文化具有伟大的实践价值。红旗渠廉洁文化是在党的领导下、社会主义建设时期培育形成的廉洁文化,紧密结合国情、党情、民情,是实践经验的升华,是中国共产党为民、廉洁、奋斗、有为的“中国故事”。进行红旗渠廉洁文化研究,有利于夯实廉洁基础教育,有利于传播廉洁文化,增强人们的廉洁信念,培养廉洁自律操守,助推清廉社会风尚、勤俭向上风气的形成;有利于扎实构建、有效执行反腐制度,夯实制度文化;有利于打造既有中国鲜明特色、又被世界高度认同的廉洁文化话语体系,从而夯实廉洁文化的实践基础。

文以载道,文以化人。任何自信都源于文化自信。形成于社会主义建设时期的红旗渠廉洁文化,既是对中国传统廉洁文化思想的传承,又是对中国共产党自成立之日起就树立的廉洁奉公价值取向的坚守,充分体现了社会主义廉洁文化的时代性、先进性、科学性。红旗渠廉洁文化回答了时代问题,反映了新时代廉洁文化建设向纵深发展的趋势,以特有的方式为我们呈现出“历史镜鉴”,凸显了中国共产党人独特的廉洁文化自信,

为推进新时代廉洁文化建设提供了重要借鉴和有力支撑。红旗渠廉洁文化,这笔宝贵的精神财富,必将在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

安阳市农村公益事业财政奖补惠及60余万人

本报讯 今年以来,市财政局为助力乡村振兴战略实施,有序推动2025年农村公益事业财政奖补普惠性项目建设工作。

河南省财政厅已批复安阳市农村公益事业普惠性项目328个,投入财政资金1.433亿元。项目覆盖农村道路硬化、护坡挡墙建设、排水渠硬化、雨污管网铺设及群众文体活动广场建设等多个领域,受益人口60余万人。截至10月底,部分项目已顺利完成建设。

农村公益事业财政奖补工作以提升农村人居环境质量为目标,通过以点带面、示范引领的方式,助力乡村振兴工作向纵深发展。下一步,市财政局将进一步发挥财政政策的杠杆作用,持续加强农村基础设施建设,改善农民生产生活条件,确保项目建设成果更广泛地惠及人民群众。(王畅)

文峰区物业投诉举报同比下降26.8%

纪检监察力破民生难题

本报讯 (记者 姚芳 通讯员 崔鑫茹)11月24日,记者从文峰区纪委监委获悉,截至目前,该区物业投诉举报同比降26.8%,卫生保洁、服务态度、停车管理等高频投诉降幅显著,群众满意度持续攀升,这是该区开展物业管理专项整治的亮眼成果。

今年以来,文峰区纪委监委聚焦物业领域民生痛点,创新“穿透式监督”,构建“纪检监察+职能部门”联动监督体系,深化“室组地”机制,对全区204个物业小区“拉网式”排查,梳理出六类149个问题,明确整改“时间表”;对83家物业公司全覆盖监督,发现问题259个,整改率95.8%,规范公共收益258.9万元,惠及9.6万余户居民。

同时,该区坚持“问效于民”,通过“清风文峰”微信公众号、民声微信群等让群众“点题”,开展安全隐患排

查、电动车充电收费等专项治理;累计解决限水限电催收物业费、电梯维修不及时等问题3600余个,督促安装电梯阻停器4100余个、电动车充电桩5.5万余处,推动36个小区下调充电服务费,培育10个示范物业公司。

为实现长效常治,该区推动建立“职能部门+街道+社区+业委会+物业”五方联动机制,落实“属地吹哨、部门报到”;指导完善《业主大会议事规则》,推进“清廉小区”“清廉物业”建设;完成38个业委会、166个物管会成员资格审查及廉政谈话,监督制定《前期物业招投标管理办法》等,推行“业账社管”模式,从源头规范物业服务。

“我们将持续紧盯群众诉求,完善监督体系,实现物业服务‘质、价、度’三提升,守护群众家门口的幸福。”文峰区纪委监委相关负责人表示。

(上接第一版)

“一体推进教育科技人才发展,是发展新质生产力、推动经济社会高质量发展的基础性、战略性支撑,是实现中国式现代化的必然路径。全面建设社会主义现代化国家,教育是基础,科技是关键,人才是根本。”市委人才办负责人表示,“我们将坚持和加强党对教育科技人才工作的全面领导,持续深化创新驱动、科教兴市、人才强市战略,建立健全一体推进教育科技人才发展的协调机制,凝聚更强合力推动产教融合、产创融合、产才融合,实现教育科技人才供需精准对接、要素顺畅流动、发展深度融合,为强市建设注入源源不断的创新动能。”